
BILANCIO E PERSONALE DIPENDENTE
Conto Economico

Salari e stipendi, oneri sociali, trattamento di fine rapporto.

Stato patrimoniale

Debiti per TFR, Debiti v. Istituti previdenziali e indirettamente anche debiti per Imposte.

Per poter quantizzare in modo approssimativo tali voci occorre fare delle ipotesi:

Il fatturato, oltre che dalla struttura tecnica-organizzativa, dipende  dal numero dei lavoratori.

Esiste quindi una correlazione fra volume di affari e personale dipendente: ipotizzando un fatturato pro-capite di 100-150 milioni, 

	Numero dipendenti    =
	Fatturato  : 200.000/300.000 euro


Ipotizzando un salario medio lordo di lire 2.500.000

	salario annuo per dipendente = 
	 € 2.000  (salario lordo mensile) x  13 mensilità


	salari e stipendi             =
	salario annuo per dipendente x numero dipendenti


Gli oneri sociali incidono mediamente del 35% 

	Oneri sociali    =
	salari e stipendi   x  35% circa


Sapendo che il TFR si trova 

	TFR                =   
	salari e stipendi :13,5  - (0,5% dei salari) + rivalutaz. TFR precedente


Molto approssimativamente il TFR che matura ogni anno corrisponde ad una mensilità per ciascun  dicpendente e quindi avremo

	TFR                =   
	salari e stipendi :13,5


I debiti per TFR rappresentano tutto quanto maturato a questo titolo, negli anni di lavoro da tutti i dipendenti

e quindi molto approssimativamente:

	DEBITI PER TFR    =         
	TFR dell'esercizio x anzianità media  (4-, 5 , 6, 7) anni nelle aziende giovani.


La voce Istituti previdenziali accoglie i contributi sociali dovuti per il mese di dicembre; considerando che nel mese di dicembre viene pagata una doppia mensilità avremo:

	Salari pagati a dicembre   =
due mensilità =       
	salari e stipendi  :  13,5  = stipendi mensili x  2 = salari pagati a dicembre

	Debiti v. Istituti prev.       =
	salari pagati a dicembre x 35% circa


Tenere presente che il conto debiti per imposte comprende anche le ritenute fiscali da versare sulle retribuzioni del mese di dicembre e considerando una aliquota media del 25% avremo:

	Debiti per imposte minimo =
	(salari e stipendi:13,5 x 2)  x 20%



AMMORTAMENTI
L'ammortamento dell'esercizio è strettamente legato al valore delle immobilizzazioni al lordo dei fondi di ammortamento, alla durata dei singoli cespiti, alla diversa tipologia dei cespiti, al tipo di azienda presa in considerazione. Queste variabili sono spesso indeterminate non è quindi possibile determinare con esattezza gli importi degli ammortamenti dell'esercizio; si può considerare con ampia approssimazione una aliquota media del 10% applicata alle immobilizzazioni nette
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